

东方时评 DongfangShiping

## 有一种“世界高度”要尽快削低

□司徒伟智

并非任何世界高度都值得欢迎。不像田径场竞赛、研究所攀登科学高峰、产品车间提升质量那般总是越高越好，有一种世界高度真令人蹙额，你看日前《浦东时报》记者张琪报道：《上海“小宁”胖出世界高度》。所谓“世界高度”，即上海孩子们平均肥胖率达到27.4%，已逐渐接近美国青少年每三个中一个“小胖”的水平。此乃上海交通大学附属仁济医院公布的相关研究结果。

“太胖了，不匀称，不好看。”但这外观不好看尚属其次，主要是肥胖影响内在健康。由胖而病，而亚健康，是一种规律。肥胖会让儿童的有氧能力发育迟缓，会增加儿童罹患大病的可能。报道说，在校学生中测试，肥胖组高血压检出率竟是体重正常组三四倍。

除了病，还有弱。上海一名体育老师测全班男生1000米跑成绩时，好些胖墩不到半途就气喘吁吁，说“跑不动了”。在大伙鼓励下，他们总算咬着牙坚持到终点，结果是大大超时！

这种势必耽误孩子今天和明天的“世

界高度”，阿拉不要！但是，“高度”摆在那里，不是说一句“不要”就可冰消雪化，亟待专家介入，全社会干预。报道介绍的是，仁济医院营养科项目组在国内率先提出“合理饮食+健康行为”模式，后又将防治儿童肥胖的阵地前移，提出以“家庭为单元，学校社区为基础，以医院为支撑”的

综合干预模式，分别在金山区和浦东新区高行镇对在校学生进行长期干预，取得明显成效。

高行镇的经验值得关注。“天下大事，必作于细。”综合干预，有赖于处处过细。量化干预对象，要细。他们先期试点调研辖区5所学校，确认362名肥胖儿童、427名

超重儿童（最胖的孩子体重高达100公斤）。高行镇随即联合学校作营养和运动干预，也即：邀请仁济医院万燕萍等营养专家定制科学菜谱，同时学校和社区推进各类运动锻炼项目。

饶有意味的是，高行镇一些居委的工作细化到孩子家庭，将爷爷奶奶等拉入综合干预工作中。是的，老长辈负责“投喂”，观念不统一不行。往昔艰难饥荒的年代，想胖也难。然而时至今日，大家生活改善了，吃好喝好不再成问题了，需要男女老少普及如何吃喝的常识了——从食物中摄入的热量超过了自身发育和日常活动所需要消耗的热量，多余者就在体内转变成脂肪，酿出病患。科学饮食，坚持锻炼，方能减少胖墩，瘦体健身，削低“世界高度”。

## 浦东召开住宅小区综合治理工作推进大会 “四位一体”解决民生突出问题

■本报记者 黄静 通讯员 岑毅

昨天下午，浦东新区召开住宅小区综合治理工作推进大会。区委副书记冯伟，区委常委、政法委书记李泽龙，副区长张玉鑫出席。

一年来，浦东新区围绕创新社会治理、加强基层建设的总体部署，认真落实推进22项市府下达区府的责任目标任务和28项区政府下达各街镇的责任目标任务，着重完善住宅小区管理体制机制，着力解决民生突出问题，着眼推进居民自治和社区共治，加大制度创新、工作突破、问题解决，努力推进形成政府监管、市场主

导、社会参与、居民自治“四位一体”和良性互动的住宅小区综合治理格局。

浦东通过建立“党政双牵头”工作格局，推动区、街镇、居民区三级层面建立住宅小区综合管理联席会议制度，推进居民自治共治，改进物业服务质量，促进城管执法和网格化管理向小区延伸，网格化管理覆盖率达到100%，城管执法进小区率和居委会与城管执法部门建立每周联系制度均达到100%。

通过推进住宅小区综合治理，一些民生突出问题也得到解决。据统计，截至11月底，旧住房综合整新区级计划涉及69个项目、290万平方米，已开工66个项目、

277万平方米，市府签约市级三类改造计划26万平方米、4500户，实际完成35.54万平方米、5842户，超额36.7%；供电设施改造完成11.25万户，积水点改造58处，电动自行车充电设施建设87个，完成年度计划的103%、100%和164%；“群租”整治成效巩固，完成整治1697套，新增“群租”的整治及时率达到97.2%，建成无“群租”挂牌小区432个，占全区住宅小区总数的16.2%，超过10%的市指标要求。

此外，住宅小区综合治理也助推物业服务不断改善。其中，重点解决物业费收缴难，即按照“按质论价、质价相符”原则，规范物业价格形成机制。对物业企

业和业委会协商确定物业收费标准有困难的，鼓励双方委托社会中介机构进行评估，并根据评估结果最终确定物业服务内容和收费标准。

浦东新区还在努力推动物业行业创新发展。据了解，目前浦东新区正探索酬金制物业服务计费模式，135个、5%的住宅小区纳入试点或储备试点范围；108个小区实行业主自我管理新模式；建立住宅小区保安服务单位准入名单，花木街道罗山花苑和张江镇申城佳苑启动试点，将物业达标补贴资金向保安服务适当倾斜，切实弥补保安人员来源复杂等缺陷和不足，有效提高住宅小区安全管理水平。

## 专家建言科创中心建设 让文化成浦东创新转型升级的新动力

■本报记者 洪海宁 浦东报道

近日，一份由新区科协和上海大学合作的课题报告出炉，报告建议，浦东应打造与全球科创中心相适应的科创文化软环境，使文化成为支撑浦东创新转型升级的新动力。

只要你怀揣梦想，懂得坚持，浦东会提供一个公平竞争的舞台。上海正打造具有全球影响力的科技创新中心，浦东要发挥核心功能区的作用，成为万千创业者的创新乐园。在此背景下，课题组在报告中提出，科创文化软环境应该既倡导创新，又包容失败；既有企业家精神，又有工匠精神；既追求卓越，又讲究务实；既追求个人成功，又讲究社会价值；既讲究理性思维，又培养社会情怀。

课题组对企业和机构进行的深度访谈也显示，大家都认为文化软环境对科技创新的发展至关重要，但当前科技创新的文化软环境发展相对滞后，尤其是创新的环境，在包容度、支持力度、开放度方面还有很大不足，在某种程度上，这种文化软环境对科创发展起了制约作用。

来自不少创新创业企业的呼声是，科创的主力是人才，浦东应该积极探索能够吸引人才、留住人才、用好人才的新机制，改革的方向是如何降低企业税费以发挥企业活力，如何打造更灵活的科技团体与协会的管理机制，如何用文化激发更大的科创动能。

调研还显示，对于浦东科技创新文化软环境的现状，45.27%受访者认为较好，不过74.26%的受访者认为社会文化氛围不够开放包容，64.23%的受访者认为获得资金、开展协作等服务支持不足，69.59%的受访者认为科技企业与人员思想不够开放、创新意识不足，53.35%的受访者认为企业人才引进不足。

报告建议，浦东要建立开放与亲和的社会环境，善于接纳各种外来文化与文明，吸引大量大学毕业生、海归学者、各类专业技术人才和外籍人士，在这里找到适合他们的生活天地，成为“浦东人”。同时，要更加注重为创业者提供公平、平等的机会，政府要制定政策、健全服务，为人才实现个人价值扫清障碍。

## 17家港航企业发布“博鳌共识”

■本报记者 杨珍莹 浦东报道

日前，由中远海运集团主办，中远海运集团、达飞轮船、长荣海运等17家港口、航运企业参加的“共建港航合作新生态”座谈会在海南博鳌举行。与会代表就港航合作进行了深入讨论，并共同发布“打造港航生态共同体：博鳌共识”。

各方一致认为，当前国际航运市场持续低迷，但同时也要看到新技术、新模式、新航路的出现，必将推动行业发生深刻的变化。面对巨大的挑战和机遇，港航企业应着眼于未来市场的规范健康运作，携手维护行业的健康稳定发展。当天，“中远海运集团暨海洋联盟2017年港航交流会”同期举行。

海关总署原党组成员、国家口岸管理办公室主任黄胜强表示，打造港航生态共同体，有利于引领国际航运物流业健康可持续发展。中远海运集团董事长许立荣指出，集装箱运输行业整体格局已发生深刻变化，联盟化和规模化趋势明显。该集团将以海洋联盟为平台，倡导港航企业创新合作模式，进一步加强合作，建立沟通机制，互相理解、互相信任、互相支持，实现产业链各领域更深、更广阔的合作，共建国际航运新生态。



## 在东方明珠玩滑梯

日前，在东方明珠城市广场，借助东方明珠塔的阶梯坡度，建造了四条16米长的滑梯，给带小孩的中外游客提供了一个娱乐场地，成为广场上一道亮丽的风景线。大朋友、小朋友都玩得不亦乐乎。

□徐网林 摄影报道

## 敢为天下先的浦东匠人

浦东地区襟江滨海，民风淳朴，民智灵秀，自古以来，青史留名者众多。时至今日，这些名人还在浦东人的生活中留下了千丝万缕的影响，本期介绍部分在中国历史上“敢为第一”的浦东名人。

## 沈炳根：中国现代制作皮鞋第一人

沈炳根（约1856—1918），是中国现代皮鞋工业名副其实的“祖师”。浦东川沙田泥塘人，父母早亡，早年在上海洋泾浜郑家木桥做鞋匠，专做雨天穿着的皮钉鞋。中国原来用皮革做的鞋，叫皮靴，式样不尽相同，按用途不同而分成单底快靴（状似蚌壳式棉鞋）、马靴（骑马时穿）和钉鞋（雨天穿，鞋底下装有铁钉）等。后来国外皮鞋进入上海，沈炳根兼做修理和擦皮鞋业务。

在修理整饰皮鞋过程中，沈炳根对

皮鞋的式样和结构，进行仔细的琢磨和研究。1876年，他试制成功国产第一双现代皮鞋，创造一手落发（整双皮鞋一人做）的工艺并改进皮鞋脚型，将原先不分左右脚的“直脚”鞋子，改变为分左右脚的鞋子，并筹资在上海永安街开设了第一家现代皮鞋工场，带了不少徒弟，由此制造皮鞋的技艺便传播开来，上海逐渐形成了皮鞋行业。

## 李问渔：浦东第一报人

李问渔（1840—1911），近代著名的天主教学者、神学家、哲学家，被誉为“浦东第一报人”。原名浩然，唐墓桥（今浦东新区唐镇）人。徐汇公学毕业。1862年入耶稣会，1872年升神父。曾任震旦学院院长，南洋公学教师。1879年，创办并主编《益闻录》半月刊（不久改为周刊，光绪二十四年与《格致

汇报》合并改名《益闻格致汇报》），是近代上海除了《上海新报》和《申报》之外最早创办的报刊。1887年始创《圣心报》月刊，曾翻译《福音书》。李问渔一生著作等身，通过著译与出版报刊等手段致力于西学传播长达33年之久，内容涉及西方自然科学、西政与西教（天主教），对普及自然科学知识、开启民智，以及促进社会风俗的改良都起了重大的作用。

## 杨斯盛：中国近代建筑业的一代宗师

杨斯盛（1851—1908），小名阿毛，川沙八团乡曹墩村（今合庆镇蔡路）杨家宅人，是中国近代建筑业的先驱，毁家兴学第一人。父母早亡，13岁去浦西谋生，学做泥水匠。1880年，在上海开设了第一家由中国人办的营造厂杨瑞泰营造厂，成为近代建筑史上的一个创举。清光绪

## 《浦东简史》——你所不知道的浦东“老底子”

浦东简史

## 盛利：著名工人发明家

盛利（1921—1982），川沙花木乡（今浦东新区花木街道）盛家村人，工人发明家。13岁开始先后在汉口、重庆等地当车工、钳工。1946年5月，回沪进入中国农业机械公司（即上海机床厂前身）当车工。在第一个五年计划期间，5年内完成了9年的工作量。先后改进了40多种刀具和操作办法，成为全国著名的高速切削能手，著有《不重磨刀具》一书。1953年，发明创造的“硬质合金台阶式车刀”在全国推广使用。1953年起连续3年评为上海市劳模。1956年评为全国劳模。1957年作为中国劳动人民代表团的成员随同毛泽东到莫斯科参观访问。一生中，曾8次见到毛泽东，5次见到周恩来。1977年，当选为中国共产党第十一次全国代表大会代表。